ТРЕБОВАНИЯ К ТЕЗИСАМ ДОКЛАДОВ

Тезисы докладов должны соответствовать требованиям научной новизны и актуальности, достоверности, обоснованности и практической значимости.
Объем тезисов доклада – 3 полные страницы формата А4 (включая список цитированных источников). 
Правила оформления: тип файла – Microsoft Word, все поля – 20 мм, шрифт – Times New Roman 14 пт, одинарный междустрочный интервал, выравнивание текста по ширине листа, абзацный отступ – 1,25 см. Использование автоматических концевых и обычных сносок, расстановка переносов не допускаются. Страницы не нумеруются. 
Список цитированных источников (рекомендуемое количество источников – не более 5) располагается в конце текста тезисов доклада и оформляется в соответствии с Образцами оформления библиографического описания в списке источников, приводимых в диссертации и автореферате, утвержденными приказом Высшей аттестационной комиссии Республики Беларусь от 25.06.2014 № 159 (https://vak.gov.by/bibliographicDescription). Ссылки нумеруются в соответствии с порядком их появления в работе и оформляются в квадратных скобках: [1, с. 33–35]. Обязательными являются ссылки на работы белорусских авторов, а также на публикации в исследуемой области давностью не более десяти лет (при их наличии). В список цитированных источников не включаются нормативные правовые акты Республики Беларусь и зарубежных государств, если они полностью названы в тексте статьи.
Следующие компоненты должны единообразно использоваться по тексту тезисов доклада: 
кавычки « »; 
длинное тире по тексту и в ссылках [1, с. 33–35]; 
слова ”статья“ и ”пункт“ сокращаются ”ст.“ и ”п.“; 
№, г., с., инициалы, число приводятся с использованием неразрывного пробела (например, посредством сочетания клавиш Ctrl + Shift + Пробел; № 123, 727 с.);
дата пишется 12 марта 2024 г.; при указании нормативного правового акта – в соответствии с установленными требованиями;
инициалы ставятся перед фамилией и разделяются пробелами: И. И. Иванов;
вместо надстрочного цифрового индекса в цифровом обозначении структурного элемента правового акта необходимо использовать дефис и соответствующий индекс, применяя шрифт Times New Roman, кегль 14 pt, например: ст. 3391 УК – ст. 339-1 УК.
Все аббревиатуры и сокращения, за исключением общеизвестных, должны быть расшифрованы при первом употреблении в тексте.

Ответственность за соблюдение законодательства об авторском праве, правильное и достоверное воспроизведение отрывков из обнародованных произведений, подбор и точность приведенных фактов, цифр и цитат, имен и иной информации, в том числе актуальность и корректность ссылок на используемые нормативные правовые акты на дату представления авторского материала, содержащиеся в тезисах доклада данные, не подлежащие открытой публикации, а также за достоверность перевода на английский язык несет автор (авторы).
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