ТРЕБОВАНИЯ

к рукописям научных статей, представляемых для опубликования 
в сборнике научных трудов Национального центра законодательства

и правовой информации Республики Беларусь

”ПРАВО В СОВРЕМЕННОМ БЕЛОРУССКОМ ОБЩЕСТВЕ“
(выпуск 20)
1. Опубликованию в сборнике научных трудов подлежат только оригинальные материалы, ранее не опубликованные и не принятые к печати другими изданиями. Объем научной статьи должен составлять не менее 14 000 печатных знаков и не превышать 20 000 печатных знаков (включая пробелы между словами, знаки препинания, цифры и другое).
2. Представляемая для опубликования научная статья должна содержать следующие элементы (Приложение 1):

индекс УДК;

фамилию и инициалы автора (авторов) (выделить курсивом и полужирным шрифтом);
должность, место работы, ученую степень, ученое звание автора (авторов), для аспирантов – сведения об аспирантуре (выделить курсивом). При подготовке научной статьи в соавторстве данные о каждом авторе указываются с новой строки;
название, которое должно отражать основную идею (предмет) исследования (применить прописные буквы и выделить полужирным шрифтом);

аннотацию объемом от 500 до 800 печатных знаков (с пробелами), которая должна ясно излагать содержание статьи и быть пригодна для опубликования отдельно от статьи;
ключевые слова (примерно 4–6 слов или словосочетаний), которые являются наиболее значимыми в статье и максимально точно характеризуют предмет и область исследования;
введение, в котором дается краткий обзор литературы по исследуемой проблеме, указываются нерешенные ранее вопросы, формулируется и обосновывается цель статьи. Анализ источников, использованных при подготовке статьи, должен свидетельствовать о знании автором научных достижений в соответствующей области; 

основную часть, которая должна содержать описание методики, исследований, проведенных автором. В основной части полученные результаты исследования должны быть проанализированы с точки зрения их достоверности, научной новизны и сопоставлены с соответствующими известными данными;

заключение, в котором следует четко отразить выводы, вытекающие из текста статьи, и представляющие собой как тезисы теоретико-правового содержания, так и практические рекомендации субъектам нормотворчества и правоприменения;

список цитированных источников;

сведения о рецензенте (фамилия и инициалы, ученые степень и звание);

дату поступления научной статьи в редакционную коллегию;

фамилию и имя автора (авторов), название статьи, аннотацию и ключевые слова на английском языке.
В тексте статьи введение, основная часть и заключение должны быть обозначены соответствующим заголовком.

3. Требования к оформлению научной статьи.
3.1. Текст должен быть набран в редакторе MS Word со следующими параметрами:
· шрифт Times New Roman, кегль 14 pt;

· одинарный междустрочный интервал;
· выравнивание текста по ширине листа;
· абзацный отступ – 1,25 см;

· поля: верхнее – 2 см, нижнее – 2 см, левое – 3 см, правое – 1 см;

· нумерация внизу страницы по центру;

· текст без расстановки переносов.
· использование автоматических концевых и обычных сносок не допускается.
3.2. Следующие компоненты необходимо единообразно использовать по тексту научной статьи:

· кавычки: ”“;
· среднее тире (Ctrl + -) по тексту и в ссылках: [1, с. 33–35];
· сокращения слов: статья – ст., статьи – ст.ст., пункт – п., пункты – пп., подпункт и подпункты – подп., часть (если имеет цифровое обозначение) – ч. (например, в ч. 1); 
· дата пишется 12 марта 2025 г.; 2025 год; при указании нормативного правового акта – в соответствии с установленными требованиями;
· инициалы ставятся перед фамилией и разделяются пробелами: И. И. Иванов;
· №, г., с., т. е., т. д., инициалы, число приводятся с использованием неразрывного пробела (например, посредством сочетания клавиш Ctrl + Shift + Пробел; № 123, 727 с.);
· используется надстрочный цифровой индекс в цифровом обозначении структурного элемента правового акта, например: ст. 3391 УК.
Все аббревиатуры и сокращения, за исключением общеизвестных, должны быть расшифрованы при первом употреблении в тексте статьи.

3.3. Список цитированных источников располагается в конце текста научной статьи и оформляется в соответствии с Образцами оформления библиографического описания в списке источников, приводимых в диссертации и автореферате, утвержденными приказом Высшей аттестационной комиссии Республики Беларусь от 25 июня 2014 г. № 159 (https://vak.gov.by/index.php/en/bibliographicDescription). Ссылки нумеруются в соответствии с порядком их появления в работе и оформляются в квадратных скобках: [1, с. 33–35]. Обязательными являются ссылки на работы белорусских авторов, а также на публикации в исследуемой области давностью не более десяти лет (при их наличии). В список цитированных источников не включаются нормативные правовые акты Республики Беларусь и зарубежных государств, если они полностью названы в тексте статьи. 
Рекомендуется использовать для цитирования не более 20 источников.
4. Ответственность за соблюдение законодательства об авторском праве, правильное и достоверное воспроизведение отрывков из обнародованных произведений, подбор и точность приведенных фактов, цифр и цитат, имен и иной информации, в том числе актуальность и корректность ссылок на используемые нормативные правовые акты на дату представления авторского материала, содержащиеся в таком материале данные, не подлежащие открытой публикации, а также за достоверность перевода на английский язык несет автор (авторы).

Редакционная коллегия сборника проводит дополнительное независимое рецензирование рукописей научных статей и оставляет за собой право отбора статей без письменного объяснения причины отклонения. Критерии отбора – научная и практическая значимость, соответствие приведенным требованиям. Материалы, не отвечающие требованиям к содержанию и оформлению, не соответствующие тематике сборника, с неполной информацией об авторе (авторах), а также отправленные позднее установленного срока, не рассматриваются и авторам не возвращаются.

5. Для опубликования научной статьи в сборнике до 1 апреля 2025 г. необходимо представить:

· научную статью;

· рецензию на научную статью специалиста (доктора либо кандидата наук) в соответствующей области, отражающую актуальность, научно-теоретическую, методологическую и практическую ценность статьи, обоснованность выводов;

· лицензионный договор, подписанный автором(ами), в 2 экземплярах (форма прилагается).
Научная статья направляется:

в электронной форме на электронную почту: Minich@center.gov.by;

на бумажном носителе с подписью автора (авторов) вместе с рецензией и лицензионным договором по адресу: 220030, г. Минск, ул. Берсона, д. 1а, каб. 336.

Информация о требованиях к рукописям научных статей размещена также на сайте Национального центра законодательства и правовой информации Республики Беларусь (раздел ”Научная деятельность“, подраздел ”Наши издания“)

Ответственное лицо – Минич Светлана Александровна, тел. 8017-226-44-02.
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